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Вступ. У даний час існують галузі, які не відне-
сено до пріоритетних у промисловості України, але
які здатні вийти на зовнішній ринок з готовою про-
дукцією, розраховуючи поступово проникнути в
конкурентне середовище міжнародного ринку за
допомогою підвищення технічного рівня продукції,
що випускається, на основі впровадження резуль-
татів науково-дослідних та дослідно-конструкторсь-
ких робіт. Однією з таких галузей є легка промисло-
вість, підприємства якої забезпечують населення
життєво необхідною продукцією, виконують вели-
ку соціальну функцію і за наявності відповідних
можливостей формують потужний експортний по-
тенціал країни. Але сьогодні вітчизняна легка про-
мисловість знаходиться у вкрай скрутному стано-
вищі.

Сучасні умови висококонкурентних ринків
зумовлюють необхідність розглядання інноваційної
діяльності як найбільш дієвого способу забезпечення
подальшого розвитку підприємств галузі, оскільки
саме інновації сьогодні здатні вивести ці підприєм-
ства з кризового стану. Однак, незважаючи на дея-
ке пожвавлення інноваційних процесів на підприє-
мствах легкої промисловості України, вони все ще
здійснюються вкрай в’яло.

У таких умовах назріла гостра потреба в активі-
зації інноваційної діяльності підприємств легкої про-
мисловості для збереження встановлених позитив-
них тенденцій та забезпечення подальшого стійкого
зростання. У вирішенні цієї проблеми особлива
увага, на нашу думку, повинна приділятися науко-
вому обґрунтуванню процесу формування механі-
зму стимулювання інноваційної активності підпри-
ємств легкої промисловості.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Дослідженню різних аспектів формування ефек-
тивного механізму промислового підприємства
присвячені праці багатьох зарубіжних та вітчизняних
вчених. Вирішенню проблем, що стосуються
розробки загальної концепції господарського меха-
нізму, присвячені праці В.С. Мочерного, Ю.М. Оси-
пова, Б.О. Райзберга. Такі відомі вчені, як М.С. До-

роніна, Л.М. Лозовський, В.П. Москаленко,
Т.В. Полозова, О.Б.Стародубцева, О.М. Тридід
та інші, в своїх дослідженнях приділяють увагу
перш за все складовим господарського меха-
нізму, виділяючи у його структурі насамперед
економічний механізм підприємства.

Серед наукових праць, в яких зроблено ак-
цент на інноваційній складовій економічного
механізму підприємства, особливої уваги заслу-
говують праці таких вчених, як Н.І. Вер-
хоглядова,  Н.В. Єжакова,  С.М. Ілляшенко,
О.М. Кондрашов, О.В. Побережець, Н.В. Ча-
ленко, А.А. Чухно та інші. В їх працях приділе-
на увага розробці та функціонуванню механізмів
управління інноваційним розвитком, активізації
інноваційної діяльності промислових підпри-
ємств.

Виділення невирішених частин загальної
проблеми. Активізація інноваційної діяльності,
як свідчить досвід промислово розвинених
країн, є визначальним напрямком забезпечення
впровадження результатів науково-технічного
прогресу у виробництво, підвищуючи його
конкурентоздатність і стале становище на ринку
товарів і послуг. Однак аналіз робіт вітчизняних
та зарубіжних вчених свідчить про те, що не
існує певного універсального механізму стиму-
лювання інноваційної активності промислових
підприємств.

Проблеми, що близькі до вдосконалення
механізму стимулювання інноваційної актив-
ності підприємств, досліджують багато нау-
ковців та аналітиків. Проте і досі недостатньо
уваги приділяється розробці, впровадженню,
розвитку механізму стимулювання інноваційної
активності підприємств легкої промисловості.

Крім того, сьогодні відсутнє єдине цілісне
бачення суті, структури і спрямованості дій по
формуванню зазначеного механізму, що
ускладнюється розрізненістю теоретичного ма-
теріалу по даній темі. Все це викликає появу
перешкод не тільки формуванню механізму
стимулювання інноваційної активності підпри-
ємств легкої промисловості, але й створюють© Маєвська О.О., 2011.
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потенційні перешкоди його подальшому ефектив-
ному функціонуванню на практиці. Вказане обу-
мовлює необхідність уточнення економічного
змісту, цілей, структурних елементів, ролі зазначе-
ного механізму для досягнення його більшої ком-
плексності й функціональності.

Метою статті є розкриття економічного змісту
механізму стимулювання інноваційної активності
підприємств легкої промисловості, визначення
його місця в економічному (господарському)
механізмі підприємства, виявлення факторів, що
впливають на його формування.

Виклад основного матеріалу. Для розкриття
і дослідження поняття «механізм стимулювання
інноваційної активності підприємств легкої проми-
словості» доцільно здійснити ретроспективний
огляд еволюції поняття «механізм» та розглянути
можливості адаптації його до контексту сучасної
соціально-економічної моделі, яка вже сформо-
вана в вітчизняному суспільстві.

На сьогоднішній день, окрім механізму, який
представляє собою виключно технічний прилад,
розрізняють ще ринковий, мотиваційний,
економічний, соціально-культурний, організа-
ційно-економічний, соціально-економічний, управ-
лінський, господарський, механізм розрахунків
по торговельних операціях, економічних законів
та ін.

Визначення терміну «механізм» в економічно-
му розумінні означає систему (сукупність) за-
ходів, чинників, які функціонують у взаємозв’яз-
ку з метою підвищення ефективності, задоволен-
ня потреб суспільства, збільшення грошових по-
токів до бюджету тощо.

Багато вчених розглядають господарський
механізм, однак єдиної точки зору стосовно
визначення його сутності немає.

Ю.М. Осипов характеризує господарський
механізм як систему організації суспільного
господарства, як суспільну систему господар-
ських суб’єктів з притаманними їм механізмами
господарювання та притаманними всій системі
господарськими суспільними інститутами, які
регулюють діяльність господарських суб’єктів
[1, с. 60-61].

Більш конкретно сутність категорії
«господарський механізм» визначає В.С. Мочер-
ний, який характеризує його як систему основ-
них форм, методів, важелів використання еконо-
мічних законів, розв’язання протиріч суспільно-
го виробництва, а також формування потреб, ство-
рення системи стимулів і узгодження економіч-
них інтересів основних класів і соціальних груп
[2, с. 50].

Дуже містке і конкретне поняття категорії «гос-

подарський механізм» формулює Б.О. Райзберг.
Він визначає цю категорію як «сукупність орган-
ізаційних структур і конкретних форм і методів
управління, а також правових форм, за допомо-
гою яких реалізуються діючі в конкретних умо-
вах економічні закони, процес відтворення» [3, с.
369]. Крім того він зазначає, що господарський
механізм – це взаємодія, яка не може відбуватись
без участі людей, які представляють собою «стер-
жень», основний початок системи господарюван-
ня та управління. Автор також вважає, що таке
визначення більш цілеспрямовано відбиває сут-
ність функціонування господарського механізму
стосовно до підприємства.

З погляду В.П. Москаленка, для визначення
характеристик господарського механізму підприє-
мства в цілому слід розглядати окремо його скла-
дові. На думку автора, кожна зі складових, узята
сама по собі, представляє собою відповідний ме-
ханізм: економічний, організаційно-адміністратив-
ний, правовий, соціальний. На основі цього ав-
тор пропонує структуру господарського механіз-
му розглядати як сукупність механізмів, в основі
яких лежать певні методи управління. При цьому
автором найбільше значення для забезпечення
ефективного господарювання надається економі-
чному механізму підприємства, який він пропо-
нує розглядати «...як одну зі складових його гос-
подарського механізму. Він являє собою су-
купність економічних методів, способів, форм,
інструментів, важелів впливу на економічні відно-
сини і процеси, що відбуваються на підприємстві»
[4, с. 20-22]. Структура економічного механізму,
на думку автора, будується у вигляді функціональ-
но-цільової схеми взаємодії функціональних
підсистем, підсистем забезпечення та економіч-
них важелів, комплекс яких спрямовано на до-
сягнення цілей підприємства. До функціональних
підсистем відносяться: планування; прогнозуван-
ня; регулювання; система оплати праці; ціноутво-
рення; аналіз; облік. До підсистем забезпечення
належать: внутрішні економічні відносини; норми
та нормативи; правове забезпечення; інформацій-
не забезпечення. До складу економічних важелів
входять: ціни; тарифи; процентні ставки; економі-
чне стимулювання; пільги; санкції.

О.М. Тридід дотримується думки, що еко-
номічні механізми поділяються на власне еко-
номічні; організаційно-економічні; організаційно-
управлінські [5, с. 117]. Під механізмом автор
розуміє внутрішній устрій, систему чого-небудь,
а також сукупність станів та процесів, з яких скла-
дається будь-яке явище [6].

М.С. Дороніна уточнює складові механізму та
розглядає його як складну систему, що має вхід
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(зовнішній поштовх до дії) та вихід (корисний
результат) [7, с. 128]. Вона вказує на те, що задача
розробника механізму в першу чергу полягає у
підборі таких елементів й побудові їх взаємодії
таким чином, аби досягти на «виході» необхідних
значень усіх істотних параметрів із мінімальними
витратами енергії.

Узагальнюючи викладене, поняття економічного
механізму підприємства можна охарактеризувати
як сукупність економічних методів і важелів, які
діють на рівні конкретного підприємства як пер-
винної ланки національної економіки та її струк-
турних підрозділів. Економічний механізм є цент-
ральним в системі господарського механізму та
діє через економічні інтереси як усвідомлені ма-
теріальні потреби людей, крім того, складається з
комплексу економічних способів, методів, ва-
желів, нормативів, показників, за допомогою яких
реалізуються об’єктивні економічні закони.

Економічний механізм підприємства має склад-
ну структуру, однак можна виділити такі його
складові: механізм формування і використання
ресурсів (капіталу); механізм управління витра-
тами; механізм управління фінансами; мотива-
ційний механізм; механізм взаємодії з ринком.

Механізм соціально-економічного розвитку
підприємства ототожнює синтез його соціальної
та економічної складових, що виражені
відносинами суб’єктів щодо виготовлення, розпо-
ділу, споживання товарів, робіт та послуг. Відно-
сини виникають на межі соціальної й економічної
сфер, перебувають у нерозривному взаємозв’яз-
ку, функціонують, змінюються під впливом
внутрішніх і зовнішніх чинників.

Своєрідним відображенням економічного стану
підприємств є стан інноваційної діяльності. З цієї
позиції можна розглядати економічний механізм
з урахуванням інноваційної складової.

Під механізмом управління інноваційною
діяльністю найчастіше розуміється сукупність
економічних, організаційних, правових та інших
методів і способів, які об’єктивно обумовлюють
необхідність використання всіх форм економічних
відносин, що складаються між виробниками і
споживачами нововведень з приводу його
створення, виробництва і експлуатації. Дії меха-
нізму управління інноваційною діяльністю поля-
гають в тому, що в процесі управління керуюча
система (суб’єкт управління), ґрунтуючись на
об’єктивно існуючих принципах, впливає різни-
ми методами на керовану систему (об’єкт управ-
ління – інноваційна діяльність) з тим, щоб забез-
печити виконання поставленої мети [8].

Н.В. Чаленко зазначає, що «механізм інновац-
ійної діяльності» має бути представлений систе-

мою процесів, прийомів, методів, які регулюють
процес розробки і реалізації інноваційних рішень
підприємства [9, с. 83].

Основні етапи реалізації механізму управління
інноваційним розвитком промислових підпри-
ємств наступні: добір ідей, що надходять; систе-
матизація виявлених ідей і розробка інновації;
аналіз економічної ефективності інновації;
ухвалення рішення про впровадження інновації у
виробництво [10, с. 157].

Необхідно відмітити, що інновації мають бути
скрізь. Наприклад, у вітчизняній текстильній про-
мисловості для зміцнення конкурентних позицій
слід активно використовувати суміш сировини.
Інновації мають бути і в технології виготовлення
продукції. Використання інновацій в оздобленні
дозволить надати виробам різних функціональних
властивостей: антибактеріальних, ароматерапев-
тичних, вітамінізованих, запахопоглинаючих, бру-
до- та вологовідштовхувальних, терморегулюю-
чих, захисних властивостей (від атмосферних
умов, вірусів, ультрафіолетового випромінюван-
ня, електромагнітних хвиль, статичної електрики),
діагностичних та багато інших.

Інновації мають бути і в організації процесу
задоволення потреб споживачів. Зокрема, форму-
вання кластерних структур в легкій промисловості
дозволить об’єднати зусилля всіх підприємств, які
беруть учать у виготовленні кінцевої продукції,
що дозволить зробити акцент не тільки на внут-
рішньому потенціалі складових кластера, а й на
можливостях їх синергетичної взаємодії, і, як на-
слідок, сприятиме активізації інноваційної діяль-
ності підприємств легкої промисловості. Важли-
вим є те, що кластери забезпечують не тільки ство-
рення інновацій, але і їх впровадження. Крім того,
кластери збільшують темпи інновацій і визнача-
ють їх напрямок.

На думку О.М. Паливода, надзвичайно
важливим є стимулювання інноваційної діяльності,
що передбачає необхідність запровадження на під-
приємстві системи внутрішніх та зовнішніх сти-
мулів, створення певних привілеїв для працівників,
які систематично продукують результативні інно-
ваційні пропозиції тощо [11, с. 139].

В широкому розумінні активізація інноваційної
діяльності на підприємстві – це передусім збіль-
шення кількості наукових досліджень та інтенсивне
впровадження їх у виробництво, яке необхідно
здійснювати в найкоротші терміни, з високою
ефективністю і з найменшими витратами.

Організаційно-економічний механізм активізації
інноваційної діяльності можна розглядати як сис-
тему з двох типів складових: організаційних та
економічних, які необхідні для ефективної орга-
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нізації, управління інноваційною діяльністю та її
подальшої активізації на підприємстві [12, с. 6].

Проблему активізації інноваційної діяльності
найчастіше пов’язують з проблемою формування
та ефективного використання інноваційного
потенціалу. Звичайно, якщо підходити до визна-
чення інноваційного потенціалу як сукупних мож-
ливостей підприємства (у т.ч. ресурсних) до
створення, впровадження та поширення інновацій,
то можна встановити пряму залежність між
величиною потенціалу підприємства та рівнем його
інноваційної активності. Але тут варто зазначити,
що інтенсивність інноваційної діяльності підприєм-
ства визначається не розміром наявного потенці-
алу, а ефективністю його використання. Так,
підприємство може володіти значним інновацій-
ним потенціалом, але під впливом певних внут-
рішніх і зовнішніх чинників використовувати його
лише частково, що, в поєднанні з іншими чинни-
ками, спричинятиме низький рівень інноваційної
активності.

Для забезпечення активізації інноваційних
процесів на підприємствах легкої промисловості
треба враховувати, що особливості управління
інноваційною діяльністю певної галузі зумовлені
специфікою самої галузі. Тому при формуванні
механізму стимулювання інноваційної активності
підприємств легкої промисловості треба врахо-
вувати наступні специфічні риси цієї галузі:

- спільність між окремим підгалузями легкої
промисловості всередині цієї галузі;

- залежність від успішності функціонування
суміжних галузей (сільського господарства,
хімічної промисловості тощо);

- вплив дизайну та моди;
- робота за толінговими схемами;
- існування недобросовісної конкуренції на

внутрішньому ринку;
- переважання малих і середніх підприємств-

виробників продукції галузі;
- випуск продукції з коротким життєвим цик-

лом.
Крім того треба врахувати, що сукупність

підприємств легкої промисловості характери-
зується такими основними ознаками:

- єдність економічного призначення продукції
– виробництво товарів широкого вжитку для за-
доволення безпосередніх потреб населення;

- однорідність сировини та матеріалів, що ви-
користовуються для виробництва товарів галузі;

- спільність матеріально-технічної бази і техно-
логічних процесів виробництва продукції широ-
кого вжитку;

- особливий професійний склад робітничих
кадрів;

- специфічні особливості розміщення та роз-
витку.

Висновки. Суттєву роль в забезпеченні ефек-
тивної інноваційної діяльності підприємств легкої
промисловості, стимулюванні їх інноваційної ак-
тивності, на нашу думку, відіграють механізми її
здійснення. Узагальнення підходів науковців до-
зволило зробити висновок, що механізм іннова-
ційної діяльності представляє собою систему про-
цесів, прийомів, методів, які регулюють процес
розробки і реалізації інноваційних рішень підпри-
ємства.

Підприємство може розвиватися інноваційним
шляхом тільки за умови наявності певного іннова-
ційного потенціалу, необхідного для реалізації рин-
кових можливостей, які відкриваються перед ним.
Тому в механізмі інноваційної діяльності підпри-
ємств легкої промисловості оцінка інноваційного
потенціалу розглядається як передумова ефектив-
ної інноваційної діяльності.

Підсумовуючи викладене, можна зробити вис-
новок, що для виходу підприємств легкої промис-
ловості з кризового стану вкрай важливим є роз-
робка механізму, який буде включати інновацій-
ний фактор розвитку підприємств галузі, охопить
всі складові елементи та етапи інноваційного про-
цесу. Таким механізмом, спрямованим на підви-
щення інноваційного розвитку підприємств галузі,
може стати механізм стимулювання інноваційної
активності.

Успішне формування такого механізму сприя-
тиме результативнішому стимулюванню іннова-
ційної активності підприємств легкої промисло-
вості, що дозволить відродити цю галузь на інно-
ваційних засадах, відновити її колишні позиції у
структурі вітчизняного промислового комплексу
та підтримувати її сталий розвиток.
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